



魅 (mèi)

体育的魅力在于竞争,但竞争从来不是体育的全部,更不是生活的全部。无论是赛场内还是赛场外,总有许多瞬间让人难以忘怀,它不都是金牌、鲜花和掌声,但它能触动人心深处最柔软的地方……

# 魅 他们拨动心弦

## 仁勇之魅——金晶护卫圣火

4月7日,奥运圣火在巴黎传递,面对有备而来的藏独分子抢夺火炬之举,金晶,这个来自中国上海的残疾女孩儿,死死护卫火炬的那一幕成为这一年中国人最深刻的记忆。

一个柔弱的残疾女孩儿,面对比自己强壮得多的抢夺者,长达3分钟的僵持中最终也没有让对方得手,这不只是一场力量的角逐,更是信念的交锋。金晶护卫的不只是火炬,还有自己作为一个火炬手的尊严,还有整个中华民族的尊严,奥林匹克精神的尊严。

## 团结之魅——“汶川加油! 中国加油!”

8月8日的国家体育场,当中国代表团出场的时候,人们惊奇地发现,担任中国代表团旗手的不只是姚明一个人,在他旁边还有一个矮小的身影——汶川映秀小学的抗震救灾小英雄林浩。

5月12日的那场灾难给整个中华民族带来了巨大的创伤,但也让这个民族的精神得到了更真实的体现。在奥运圣火传递现场,在中超赛场,在奥运会的比赛现场,随处都能看到“汶川加油! 中国加油!”的条幅,能听到“加油”的喊声。加油,这个每个中国人最早学会的助威口号,在这个夏天,在这一年,成为奥运赛场上最流行的话语,成为中国人的精神标签。

## 遗憾之魅——刘翔退赛

8月18日,鸟巢又一次成为中国观众瞩目的中心——这一天,飞人刘翔将第一次在2008奥运会赛场上亮相。但出现在人们面前的刘翔却给了所有人一个大大的意外:第一轮比赛,就因为脚伤而退出比赛。

这顿时成为了超越所有金牌的最大新闻,刘翔一瘸一拐地退场时的背影,成为本届奥运会的最大遗憾。

刘翔强忍病痛继续参赛的顽强精神令人感动,而更令人感动的是,对于这样的一个超级意外,多数人在惋惜之余,采取的是同情、支持的态度。随着时间的推移,人们已经在明白:金牌固然重要,但任何事情都不能超越人性。这更重要。

## 爱情之魅——施泰纳情祭亡妻

一手拿着金牌,一手举起亡妻的照片,奥运会男子举重105公斤以上级冠军,德国选手施泰纳站在领奖台上的那一幕,成为北京奥运会给人留下的永恒记忆之一。

从2005年就开始筹划“夫唱妇随”一起到北京参加奥运会的施泰纳夫妇,浪漫的计划被2006年的一起车祸击得粉碎。但妻子弥留之际的话语让施泰纳坚持到底:“亲爱的,你不要因为我而放弃,你一定要去北京,你一定要夺得金牌。”爱人未竟的心愿在最后关头给了施泰纳神奇的力量,全世界的人们共同见证了伟大的爱情,那一刻阴阳并没有让他们相隔。

## 意外之魅——埃蒙斯泪洒赛场

2004年的雅典,美国选手埃蒙斯在男子3×40射击决赛中最后一枪脱靶,痛失冠军。4年后,卷土重来的埃蒙斯在比赛中再度一路领先,没有人相信4年前戏剧性的一幕还会再现,但现实却又给了所有人一个极大的意外:最后一枪只要打到7环以上就能稳稳夺冠的埃蒙斯竟然只打了4.4环。

巨大的遗憾袭击了包括埃蒙斯妻子卡特琳娜在内的所有人。几天前他们还因为妻子的夺冠而热烈拥吻,几天后,埃蒙斯却倒在爱人怀中落下热泪——而这,原本应该是一个更热烈的庆祝场面的。

上帝是公平的,在夺走了埃蒙斯的金牌的同时,也给了他美丽的爱情。4年前的他还只能独自承受痛苦,4年后,则已经有一个温暖的怀抱去温柔地抚慰他。

遗憾不只是比赛的一部分,也是生活的一部分,更是爱情的一部分,有了遗憾,一切反而变得更美。

## 大爱之魅——德国体操选手丘索维金娜为子复出

33岁的德国选手丘索维金娜在北京奥运会上的最好成绩是女子跳马银牌,在“多金王”不断涌现的这一届奥运会上,这个成绩几乎不值一提。但这位体操赛场上堪称“祖母级”人物的选手,在赛场上奔腾跳跃的同时,其实在用自己的努力书写一段伟大的故事。

1992年巴塞罗那奥运会时,丘索维金娜已经创造了一项世界纪录——她是世界上唯一一个4次参加奥运会的女子体操运动员,而时隔16年之后,她在北京又将这一纪录延续到了5次。

让她在这个年龄仍坚持拼搏在赛场上的原因只有一个:赢得更多的奖金,为身患白血病的儿子赚取医疗费。儿子引爆了这个身高1.53米、体重44公斤的弱女子的全部能量,丘索维金娜说:“对我来说,儿子就是我全部的生命。只要他还生病,我就一直坚持下去。他就是我的动力。”对于4年后的伦敦奥运会,丘索维金娜还有自己的梦想:“2012年我就要37岁了。如果可能,我还要参加我的第六届奥运会。”让我们期待这位伟大的母亲吧。

## 龙跃之魅——陈一冰大将风度

在8月18日的奥运会男子体操吊环决赛中,倒数第二个出场的中国选手陈一冰,以近乎完美的表现征服了裁判和现场观众,获得了16.600的高分。

这个分数足以让陈一冰提前庆祝胜利,赛场上也因此响起热烈的掌声。而这时的陈一冰则将手指放在嘴上:他在提醒现场观众安静下来,不要影响最后一名运动员参赛。只有在特殊情况下,人的“本来面目”才会显现得更清楚。一个小小的动作,却真实充分地显现出陈一冰的职业素养。竞争固然重要,但对手之间的彼此尊重更重要。不但赢,而且赢得极有风度——这是境界。



所谓魅:原本表示一个人浑身上下、公开和私下的言谈举止所散发出来的综合气息。除了他的影响力、光彩形象之外,还与他的德行相关联。后来用在网络用语,表示让人精神愉悦和感动可意会却难以言传。



举重冠军施泰纳



“刀锋战士”皮斯托瑞斯



埃蒙斯和妻子



乒坛“维纳斯”帕蒂卡



丘索维金娜和她儿子



姚明手牵抗震救灾小英雄林浩



中超赛场为灾区捐款

**颁奖小语**  
得奖者:刘翔  
得奖原因:在北京奥运会上短短几分钟内,一个“折翅”的天使坠落凡间……  
得奖感言:“心若在,梦就在。2012,我会证明给他们看的!”  
——刘翔